
 

 

Kommasetzung 3 
Satzreihen und Satzgefüge 

 

1. Verbinde die Sätze durch eine der Konjunktionen:   sondern     aber     denn    
 

Der Bahnhof füllte sich zunehmend mit Menschen. Ein Zug blockierte die Gleise. 

________________________________________________________________________________________________ 
________________________________________________________________________________________________ 
 

Zum Glück kam es zu keinem Chaos. Die Leute verhielten sich ruhig. 

________________________________________________________________________________________________ 
________________________________________________________________________________________________ 
 

Bald war das Problem behoben. Viele setzten ihre Reise mit großer Verspätung fort. 

________________________________________________________________________________________________ 
________________________________________________________________________________________________ 
 

2. Unterstreiche die Nebensätze und ergänze die fehlenden Kommas. 
 

Vincent beeilte sich mit den Hausaufgaben weil er heute im Kino verabredet war. 
Nachdem er den ersten Teil des Action-Films im Kino verpasst hatte wollte Vincent bei 
der aktuellen Fortsetzung einer der Ersten sein. Leider traf er obwohl er so schnell wie 
möglich geradelt war erst einige Minuten später auf seinen Freund Ben. Inzwischen 
hatten sich bereits viele Leute im Foyer eingefunden sodass die beiden lange an den 
Kassen warten mussten. Obwohl die Jungen nicht mehr ihre gewünschten Plätze 
erhielten saßen sie bald in freudiger Erwartung im dunklen Saal. Bei einer der ersten 
Szenen als es plötzlich auf der Leinwand zu einer ohrenbetäubenden Explosion kam 
zuckte das Publikum vor Schreck zusammen. Die beiden Freunde genossen die 
actionreiche Unterhaltung in vollen Zügen bis sich der Kinosaal wieder leerte. 

Merke: 
Bei Satzreihen trennt ein Komma zwei Hauptsätze voneinander ab. Vor den 
Konjunktionen und und oder kann, aber muss kein Komma stehen.  
Bsp.:  Am Eingang des Clubs durfte sich der bekannte TV-Star nicht vordrängeln, 

sondern er musste sich wie alle in der Warteschlange einreihen. 
 

In einem Satzgefüge werden Hauptsatz und Nebensatz durch ein Komma abgetrennt. 
Der Nebensatz kann dabei vorangestellt, nachgestellt oder eingeschoben sein. 
Bsp.:  Für ihn gab es, obwohl er eine bekannte Persönlichkeit war, keine Ausnahme 

bei den Besucherregeln. 


